

Отчет по проекту «Сестра – Сестре»

В августе 2022 года завершился проект «Сестра – Сестре: Расширение и усиление потенциала в сфере охраны сексуального и репродуктивного здоровья и связанных с ним прав». Проект реализовывался на протяжении двух лет (с марта 2020 года) и охватил 3 региона России: Санкт-Петербург и Ленинградскую область, Самару и Республику Ингушетию. **Целью** проекта было снижение количества новых случаев ВИЧ-инфекции среди молодых женщин в России. Особое внимание уделялось работе в отдаленных и труднодоступных населенных пунктах. **Целевой аудиторией** являлись молодые женщины от 18 до 24 лет, обучающиеся в системе среднего профессионального образования (колледжах и средне-специальных учебных заведениях – ССУЗ).

Актуальность работы, проведенной в рамках проекта «Сестра – Сестре», обусловлена проблемой гендерного неравенства, направленного против молодых женщин, проживающих в бедных и труднодоступных населенных пунктах, а также в регионах с высокой пораженностью ВИЧ-инфекцией. Гендерное неравенство и, как следствие, распространение в обществе вредных гендерных норм и стереотипов практически лишает женщин доступа к услугам, связанным с профилактикой ВИЧ-инфекции и сексуальным и репродуктивным здоровьем. В таких условиях женщины часто сталкиваются со стигмой и дискриминацией, с неполным доступом к социальным, финансовым и образовательным возможностям, оказываются в ситуации насилия по гендерному признаку, а также испытывают ограничения в возможности принятия решений об отказе от секса, договоренности о более безопасном сексе и снижении для себя риска получения ВИЧ-инфекции. Кроме того, отсутствие своевременной психологической поддержки и доступа к необходимой информации о сексуальном и репродуктивном здоровье и правах (СРЗП) усугубляет неравенство и приводит к тому, что молодые женщины не могут вовремя получать информацию, которая поможет им принимать важные решения об их здоровье и жизни.

В качестве целевой группы проекта были выбраны студентки ССУЗов, представляющие собой одну из наиболее экономически и социально уязвимых групп. Мероприятия в рамках проекта были направлены на достижение **цели** проекта, а именно, на повышение осведомленности в сфере СРЗП и гендерных особенностей, на развитие потенциала молодых женщин в регионах для предотвращения распространения ВИЧ-инфекции, гендерного насилия, а также на развитие компетенций, которые помогают молодым женщинам самостоятельно представлять и отстаивать свои интересы.

Достижение цели проекта было основано на использовании **мультикомпонентного подхода**, сочетающего в себе применение модели наставничества и принципа «равная/ый – равной/му». Основными направлениями данного подхода являются:

1. Повышение потенциала молодых женщин через качественное образование, предоставление информации и развитие навыков в сфере СРЗП;
2. Создание благоприятной среды для применения полученных навыков и знаний.

Одним из основных **результатов** проекта является разработка учебных материалов, которые могут быть распространены в других регионах и другими организациями. Программа разработана для педагогов по принципу «равный-равному».

Достигнутые количественные показатели за период реализации проекта:

Количество девушек, непосредственно затронутых проектом	1375
Количество людей, косвенно затронутых проектом	15800
Количество колледжей, с которыми мы сотрудничали	13
Количество обученных волонтеров	25

Охват данной аудитории стал возможен в ходе проведения следующих мероприятий:

Количество проведенных вебинаров	8
Количество проведенных тренингов	83

За время реализации проекта «Сестра – Сестре» было привлечено и обучено 25 молодых лидерок для проведения тренингов для студенток в колледжах. Основным каналом приобщения молодых девушек к деятельности проекта были социальные сети, волонтерские организации в городах, охваченных проектом, молодежные форумы и конференции. Несколько студенток колледжей в Самаре изъявили желание присоединиться к команде волонтерок, заинтересовавшись деятельностью проекта и рассматриваемыми темами. По их мнению, разговор на табуированные темы важен, так как благодаря открытому обсуждению проблем, с которыми сталкиваются современные женщины, сами женщины становятся увереннее, образованнее и с большей готовностью помогают друг другу.

Обучение волонтерок проводилось в онлайн- и оффлайн-формате по программе модулей, охвативших ключевые темы проекта. Также, проводились специальные тренинги по работе с аудиторией, что благоприятно сказалось на общем настроении встреч со студентками. Многие из набранных волонтерок ранее не имели опыта публичных выступлений и/или взаимодействия с учебными группами, поэтому знания, полученные

на вебинарах, оказались полезными и впоследствии активно внедрялись в процесс проведения встреч по проекту. Например, применялись определенные методики, направленные на сплочение внутри группы, укрепление доверительного отношения между девушками, создание атмосферы принятия и поддержки, а также проводились специальные интерактивные игры и практики, помогающие концентрации внимания во время тренингов и лучшему усвоению полученных знаний.

Программа обучения молодых женщин была разработана Ассоциацией «Е.В.А.» специально для социально активных молодых женщин, готовых помогать равным себе в области охраны сексуального и репродуктивного здоровья и связанных с ним прав. Пособие ориентировано на возрастную группу от 18 до 24 лет. Основной целью пособия является информационная и методическая поддержка волонтеров, ведущих программы дополнительного образования «Сестра – Сестре», а также повышение грамотности в области репродуктивного и сексуального здоровья для снижения новых случаев заражения ВИЧ-инфекцией среди молодых женщин в России в отдаленных и труднодоступных населенных пунктах.

Темы программы:

1. Что такое гендер и гендерные отношения?
2. Сексуальное и репродуктивное здоровье и права (СРЗП).
3. Анатомия и физиология репродуктивной системы.
4. ВИЧ и СПИД. Профилактика.
5. Планирование семьи.
6. Эмоции.
7. Толерантность и инклюзивность.
8. Насилие.
9. Зависимость и созависимое поведение.
10. Инфекции, передаваемые половым путем (ИППП) и долгосрочные отношения.
11. Насилие в информационном пространстве.
12. Лидерство. Независимое мышление.
13. Права человека. Правовые аспекты СРЗП.

О реализации проекта «Сестра – Сестре»

На протяжении двух лет участники проекта вели работу по нескольким основным направлениям. Для координаторов проекта и волонтерок было важно вовлечь в деятельность как можно больше людей, чтобы привлечь внимание общества на ВИЧ-

эпидемиологическую обстановку в России, а также на сопутствующие проблемы стигматизации и дискриминации женщин. Основное внимание было направлено на целевую группу проекта – молодых женщин, обучающихся в ССУЗах. Для них обсуждение по данным вопросам представляет особую ценность ввиду их низкой осведомленности и табуированности тем, связанных с СРЗП, что приводит к высокой вероятности рискованного поведения и пагубным для здоровья последствиям.

В большей степени диалог на тему СРЗП с молодыми женщинами затруднен в обществе с традиционными ценностями. На примере нашего проекта мы поняли, какая колоссальная разница существует между областями Центральной России и Северо-Кавказскими республиками, где сохраняется патриархальная культура и высокая степень религиозности среди населения. Из-за существующей культуры стыда вопросы СРЗП не выносятся на обсуждение в присутствии старших женщин, а также не допускается вслух (открыто) и в присутствии мужчин говорить на тему СРЗП. В результате, осведомленность женщин о СРЗП чрезвычайно низкая. Однако несмотря на сложность обсуждаемых тем, в Республике Ингушетия собралось большое количество слушателей в онлайн-формате, что доказывает высокую степень заинтересованности и востребованность тем СРЗП среди молодых женщин.

Основными направлениями деятельности проекта «Сестра – Сестре» в 2020-2022 гг. были следующие:

1. Разработка пособия по тематике СРЗП;
2. Подготовка молодых лидерок через участие в тренингах;
3. Налаживание партнерских отношений с руководством ССУЗов;
4. Налаживание партнерских связей с коллегами из других городов России;
5. Проведение тренингов и вебинаров, повышающих уровень знаний в сфере сексуального и репродуктивного здоровья и прав, для девушек 18-24 лет;
6. Развитие аккаунтов в социальных сетях ВКонтакте, Telegram;
7. Проведение исследования по определению характерных для молодых девушек знаний в сфере сексуального и репродуктивного здоровья и прав в Санкт-Петербурге и Самаре.

За все время удалось заключить договоры о сотрудничестве с 13-ю колледжами. Шесть из них – из Санкт-Петербурга и Ленинградской области:

1. Санкт-Петербургский техникум отраслевых технологий, финансов и права;
2. Колледж «Красносельский»;
3. Колледж Петербургской моды;

4. Академия управления городской средой, градостроительства и печати;
5. Колледж «Звёздный»;
6. Киновидеотехнический колледж.

Два колледжа в Самаре:

1. Самарский социально-педагогический колледж;
2. Самарский государственный колледж сервисных технологий и дизайна.

И пять колледжей в Республике Ингушетия:

1. Колледж сервиса и быта;
2. Назрановский Политехнический колледж;
3. Аграрный техникум им. И. Зязикова;
4. Социально-педагогический колледж;
5. Ингушский политехнический колледж.

Трудности с реализацией и пути решения

Одной из главных трудностей, с которыми пришлось столкнуться команде проекта, стал процесс налаживания контакта с руководством колледжей, утверждения программы и графика встреч со студентками. Достичь сотрудничества с ССУЗами оказалось проблематично по ряду причин. Чаще всего отказ объяснялся недостатком времени, большим количеством других предложений по внеучебной активности, необходимостью согласования проведения подобных мероприятий с Комитетом по образованию, отсутствием у проекта образовательной лицензии. Также, отказ в сотрудничестве часто был связан с ковидными ограничениями в колледжах и переходом на смешанную или дистанционную форму обучения. В условиях пандемии удалось достичь договоренности о проведении части тренингов онлайн, однако дополнительная трудность состояла в контроле посещаемости студентками встреч по проекту со стороны администрации колледжей.

Процесс получения одобрения со стороны администрации ССУЗов о проведении тренингов зачастую был растянут во времени, а иногда и вовсе приостанавливался и выливался в отказ. Для достижения соглашения по вопросу включения программы тренинга в расписание занятий администрации колледжа требовалось получить одобрение на нескольких этапах продвижения инициативы, поэтому часто принять решение не удавалось в силу бюрократических издержек или потери письма с предложением на одном из этапов.

В то же время, достигнув договоренности и, впоследствии, доверительных отношений с администрацией колледжа, проблем с проведением тренингов практически не возникало. Сложность оставалась в решении вопроса с дистанционным форматом обучения и формированием устойчивых по составу групп. В период обострения эпидемиологической ситуации тренинги либо проводились в формате онлайн-конференций, либо откладывались на неопределенный срок и возобновлялись с возвращением студентов к оффлайн-обучению. Периодически у старших групп колледжей – целевой аудитории, на которую направлена деятельность проекта, – проходила производственная практика, а ответственные за воспитательную работу лица не могли снимать девушек с занятий каждую неделю ради тренингов из-за опасений за возникновение проблем с успеваемостью по предметам, что также сказывалось на регулярности проведения проектных встреч со студентками. В таких условиях волонтеры проекта старались проводить в ССУЗах те модули, которые наиболее актуальны и интересны девушкам, предлагали им подписаться на социальные сети «Сестра – Сестре», чтобы продолжать следить за актуальной информацией по рассматриваемой тематике.

Опираясь на полученный опыт, следует отметить, что регулярность встреч сильно влияет не только на прогресс в области осведомленности о СРЗП, но и на атмосферу внутри группы. Для проекта был важен именно формат работы по четкому расписанию, так как прохождение всех модулей программы способствовало не только получению знаний, но и формированию устойчивых представлений о своих правах в сфере сексуального и репродуктивного здоровья, а также укреплению доверия и личных связей между девушками. В группах студенток, среди которых проводились тренинги, сформировалась доброжелательная и открытая атмосфера, участницы стали более охотно поддерживать диалог, не стеснялись выражать свое мнение и вступать в дискуссию.

Собрать репрезентативные данные по степени осведомленности в вопросах СРЗП у молодых женщин удалось при помощи проведения анкетирования в начале и в конце каждой лекции. С помощью полученных ответов на вопросы анкеты стало возможно проследить прогресс усвоения материала у студенток с течением времени, т.е. за два года реализации проекта. К каждому модулю были составлены индивидуальные опросники, содержащие в себе несколько тематических вопросов. Анкетирование проходило преимущественно в онлайн-формате, реже использовались бумажные носители, данные из которых позднее также цифровизировались. Студенткам предоставлялось право выбора на участие или отказ от участия в анкетировании. Далее, на основе собранной информации, был проведен количественный и качественный анализ, полученных от респонденток

ответов «до» и «после» тренинга.

Отметим, что в каждом регионе тренинги по модулям проходили по-разному. Это связано с тем, что право выбора темы следующего тренинга оставалось за администрацией колледжа или же за самими учащимися. По этой причине в некоторых регионах были пройдены не все модули, так как учебные заведения отдавали предпочтение определенным темам. Таким образом, можно выделить два модуля, пройденные во всех трех регионах проекта, – это модули под номером 5 (по теме: Планирование семьи) и 8 (по теме: Насилие).

Как показывают результаты проведенных опросов об успешности усвоения материалов по программе модулей, в подавляющем большинстве девушки стали более компетентны в вопросах СРЗП. Результаты анкетирования следующие:

- 1) Общая тенденция по регионам проекта показала, что анкеты, заполненные студентками в начале лекции, содержат больше ответов с формулировкой «затрудняюсь ответить» примерно на 11%.
- 2) Количество девушек, правильно ответивших на вопросы после прослушивания материала, выросло на 10% в сравнении с началом занятия. Также, ответы девушек после занятия становились более объемными и развернутыми, с использованием новых терминов.

Несмотря на прогресс в области усвоения тем, посвященных СРЗП, в анкетах для контроля полученных знаний продолжали прослеживаться ошибочные убеждения в отношении сексуального и репродуктивного здоровья. Например, некоторые девушки убеждены, что аборт является надежным средством контрацепции, что насилие на гендерной почве происходит из-за неприязни к противоположному полу, что существует «нормальный» гендер. Также, миф о получении ВИЧ-инфекции через иглы, спрятанные в сидениях кинотеатра, до сих пор жив: многие уверены, что тест на ВИЧ-инфекцию необходимо сдать сразу после практики рискованного поведения. Это говорит о необходимости продолжать информационную деятельность.

В целом, впечатление администрации колледжей о проекте положительное. Педагоги отметили значительное влияние проекта на девушек и повышение уровня их осведомленности в вопросах женского здоровья и сексуального воспитания. Кроме того, по мнению психолога Самарского социально-педагогического колледжа, группы студенток, принимавших участие в тренингах «Сестра – Сестре», сильно отличались от тех, кого участие в проекте не коснулось. Девушки, с которыми работали волонтеры

проекта, стали более заинтересованно обсуждать вопросы контрацепции на занятиях, активно слушали, задавали уточняющие вопросы и делились собственным опытом, в то время как другие группы оказались более скованными, испытывали стыд и стеснение при обсуждении методов контрацепции.

Нельзя не отметить прогресс самих сотрудниц и волонтерок проекта, которые обновляли имеющиеся знания и получали свежие в процессе подготовки новых участниц и проведения тренингов. Тренинги, вебинары, регулярные обучения, совместные визиты команды в регионы реализации проекта, неформальные встречи с волонтерками, посещение мероприятий и форумов – все это сплотило команду и помогло сформировать доверительную среду. Например, значимым событием в жизни проекта стала поездка в Республику Ингушетия в марте 2022 года. Лидерки проекта смогли собраться вместе, поговорить о достижениях и трудностях работы в регионах и напомнить себе, какое важное дело их объединяет. Также, участницы проекта из Самары и Санкт-Петербурга смогли поприсутствовать на тренинге в одном из колледжей Республики Ингушетия и оценить специфику проведения занятий в этом регионе. Эта поездка стала ценным опытом для сотрудниц проекта.

Помимо этого, комфортная среда проекта «Сестра – Сестре» помогла некоторым участницам найти единомышленников и получить квалифицированную поддержку по личным вопросам, озвучивать которые они стеснялись до момента вступления в проект. К примеру, удалось оказать помощь девушкам в ситуации насильственных отношений в семье, булимии, утраты близких родственников и связанными с этим суицидальными мыслями. В каждом случае была проведена индивидуальная работа с привлечением специалистов: психологов, социальных работников, доверенных врачей, правоохранительных служб, в некоторых случаях проходила беседа с родителями. Работа проводилась в несколько этапов: от диагностики степени тяжести состояния до процесса восстановления сферы жизни. В некоторых случаях девушки взяты на сопровождение психологами. Все специалисты были привлечены из дружественных НКО на безвозмездной основе.

Для привлечения участниц были использованы различные каналы коммуникации с целевой группой. Например, проект «Сестра – Сестре» принимал участие в общегородских мероприятиях, таких как городской молодежный фестиваль «Альтернатива» или городская акция «НеПроСпи», организованная городским центром «КОНТАКТ», проходившие в Санкт-Петербурге. Специально к фестивалю была

разработана карточная игра с мифами и фактами на темы СРЗП. Таким образом, участники смогли проверить свои знания о ВИЧ-инфекции, ИППП и средствах контрацепции.

Также, проект был представлен на Петербургском форуме «Проблемы ВИЧ/СПИДа в молодежной среде: пути решения и профилактика», который прошел 29 ноября 2021 года. Форум был организован при поддержке Комитета по молодежной политике Санкт-Петербурга. Во время Форума волонтеры рассказали участникам о проекте, а также предложили слушателям поучаствовать в интерактивном онлайн-опросе по теме «Все ли вы знаете о ВИЧ?». Волонтеркам проекта удалось проинформировать большое количество молодых людей о деятельности проекта и его миссии, привлечь новых волонтеров. Для дополнительной мотивации и привлечения аудитории проекта использовались также подарочные карты, образовательные курсы, бесплатные консультации или сувенирная продукция.

Проект «Сестра – Сестре» также позволил привлечь коллег из других городов и стран к обсуждению важности вопросов СРЗП и обмену опытом. Координатор проекта в Самаре, организовала вебинар для одной из образовательных платформ ЮНЕСКО, где координаторы Санкт-Петербурга, Самары и Ингушетии представили структуру, этапы и результаты проекта в трех регионах.

С рядом трудностей пришлось столкнуться в организации исследований. Главная сложность заключалась в наборе респонденток. Так как социальные сети не давали ожидаемого результата по вовлечению аудитории в участие в опросе, волонтеры проекта обращались за помощью к администрации дружественных проекту колледжей. В результате удалось собрать необходимое для исследования количество анкет. Исследование «Поведенческие стратегии молодых женщин в сфере сексуального и репродуктивного здоровья: сексуальное благополучие» проводилось в Санкт-Петербурге и Самаре. Суммарно в исследовании приняли участие 205 девушек-студенток от 18 до 24 лет.

Об исследовании «Поведенческие стратегии молодых женщин в сфере сексуального и репродуктивного здоровья: сексуальное благополучие»

В рамках проекта «Сестра – Сестре» была предпринята попытка выявления степени влияния не централизованных источников информации о сексуальном и репродуктивном здоровье на стратегии достижения сексуального благополучия студентками средних профессиональных учебных заведений в Самаре и Санкт-Петербурге. В начале

исследования, на основании последних исследований в области сексуального и репродуктивного здоровья молодежи, были сформулированы две гипотезы. Во-первых, по результатам международных исследований, риск небезопасного сексуального поведения растет обратно пропорционально уровню образования и материального достатка (1). Во-вторых, действующие в российских образовательных учреждениях программы, затрагивающие вопросы сексуального и репродуктивного здоровья, часто имеют факультативный характер или интегрированы малыми фрагментами в более общие курсы по физическому здоровью и профилактике насилия и ВИЧ/СПИДа и не могут сформировать исчерпывающее представление о СРЗП (2). В этих условиях важно ответить на вопрос о том, какие источники информации и поддержки сформировали стратегии достижения сексуального благополучия молодых женщин в возрасте 18-24 лет.

В качестве целевой группы исследования были выбраны студентки российских ССУЗов в Санкт-Петербурге и Самаре в возрасте от 18 до 24 лет. Данные исследования, полученные в ходе формализованного опроса 205 респонденток в Самаре и Санкт-Петербурге, представлены в работе в обобщенном виде. Личные данные информантов закодированы во всех письменных материалах для соблюдения принципов анонимности. На основании полученных данных в исследовании представлены следующие результаты:

1. 136 опрошенных (70%) выросли в полной семье.
2. 59 опрошенных (30%) никогда не обсуждали вопросы, связанные с сексом, со своей матерью до 18 лет, 119 (61%) – обсуждали иногда, 16 (9%) – часто.
3. 170 (87%) опрошенных никогда не обсуждали вопросы, связанные с сексом, со своим отцом до 18 лет, 25 (13%) – обсуждали иногда.
4. Абсолютное большинство опрошенных отметило вариант «Друзья» как наиболее комфортного собеседника для обсуждения вопросов, связанных с сексом, в настоящее время. Также, среди наиболее распространенных ответов встречались: «Гинеколог», «Брат/Сестра», «Родители» и «Интернет». 15 человек (8%) выбрали вариант ответа «Ни с кем».
5. 93 опрошенных (48%) ответили утвердительно на вопрос о наличии в школьной программе обсуждения темы полового созревания и гендерных ролей, 48 опрошенных (25%) ответили «нет», остальные 53 (27%) – «не уверены».
6. 113 опрошенных (58%) считают полученные в школе знания о СРЗП недостаточными, 26 (13%) – удовлетворены уровнем полученных знаний, остальные 56 девушек (29%) - не смогли ответить на вопрос.
7. Уровень осведомленности респонденток в сфере СРЗП можно оценить как выше

среднего: 60% ответов на вопросы анкеты были верными.

8. Уровень толерантности и открытости при обсуждении вопросов СРЗП среди девушек достаточно высок – в среднем около 70% респонденток нормализуют сексуальные практики и отрицают патриархальные стереотипы, связанные с сексом.
9. 39% опрошенных ни разу не сдавали тест на ВИЧ-инфекцию, 42% опрошенных никогда не сдавали анализы на ИППП. При этом, 92% опрошенных убеждены в том, что никогда не имели ИППП.
10. Абсолютное большинство респонденток убеждены в совместной ответственности партнеров за использование презервативов.
11. У 80 девушек из опрошенных ни разу не было сексуального опыта.
12. 56% девушек использовали презерватив в качестве средства контрацепции во время первого сексуального опыта.
13. 45% девушек используют презервативы как основной метод контрацепции. Также, помимо презервативов, остальная часть опрошенных использует противозачаточные таблетки, прерванный половой акт или безопасный день цикла как средства контрацепции.

Резюме о проделанной работе и вывод

Таким образом, деятельность проекта «Сестра – Сестре» продемонстрировала важность обсуждения вопросов СРЗП среди молодых женщин от 18 до 24 лет, проживающих в отдаленных и труднодоступных населенных пунктах России. Уровень знаний целевой группы проекта показывает необходимость повышения осведомленности по вопросам ВИЧ-инфекции и СРЗП. Несмотря на то, что за время реализации проекта аудитория, участвовавшая в тренингах, показала прогресс уровня знаний по рассматриваемым темам, пробелы по основным вопросам о передаче и профилактике ВИЧ-инфекции и женскому здоровью в целом остаются очевидными и требуют дальнейшей работы.

За период реализации проекта команда проделала масштабную работу по привлечению и обучению волонтерок, проведению тренингов и вебинаров по теме СРЗП, разработке программы обучения для студенток колледжей, налаживанию партнерских отношений с колледжами и другими, в том числе международными, организациями с целью плодотворного сотрудничества в области профилактики ВИЧ-инфекции. Кроме того, большой акцент был сделан на развитии социальных сетей и проведении исследования на завершающем этапе работы группы проекта.

Результатами деятельности проекта «Сестра – Сестре» стали:

1. Привлечение и успешная подготовка волонтерок к самостоятельному проведению тренингов для студенток колледжей;
2. Разработка пособия по актуальным вопросам ВИЧ-инфекции и СРЗП;
3. Регулярное проведение лекций и вебинаров с приглашенными экспертами для студенток и волонтерок;
4. Достижение соглашения о сотрудничестве с 13-ю колледжами Санкт-Петербурга и Ленинградской области, Самары и Республики Ингушетия;
5. Взаимодействие с партнерскими организациями и СМИ;
6. Развитие социальных сетей и активное взаимодействие с живой аудиторией;
7. Проведение исследований в Санкт-Петербурге и Самаре среди членов ключевой группы для определения уровня знаний по теме СРЗП.

Таким образом, основные задачи, поставленные на начальном этапе реализации проекта «Сестра – Сестре» и направленные на достижение цели, были выполнены успешно. Долгосрочная цель проекта заключается в снижении количества новых случаев ВИЧ-инфекции среди молодых женщин в России. Достижение такого эффекта можно будет пронаблюдать с течением времени, так как невозможно оценить степень полезности проведенных мероприятий для целевой группы сразу по окончании проекта. Однако в качестве значимого результата работы команды проекта, который можно оценить, являются готовая программа обучения по СРЗП, проведенное исследование и сравнительные опросы до и после тренингов в колледжах. С помощью полученных данных стало возможно оценить степень осведомленности молодых женщин в начале проекта и на этапе его завершения. Согласно полученным данным, можно уверенно утверждать, что осведомленность молодых женщин по вопросам профилактики и передачи ВИЧ-инфекции и темам СРЗП стала значительно выше. Такая тенденция на повышение уровня знаний по теме ВИЧ-инфекции и СРЗП является предпосылкой для снижения уровня получения ВИЧ-инфекции среди молодых женщин в России.